

# 定陶汉墓墓主儿子是天子

专家认为墓主是定陶王刘康或丁后

本报记者 乔显佳

7月21日,由国家文物局领导参加的定陶大型汉墓保护专家论证会在济南举行。本次会议形成倾向性专家意见,发现有“黄肠题凑”的定陶大型汉墓,下一步将进行迁移保护,迁移目的地可能是济南。会间,权威汉代考古专家仍未就墓主是谁给出准确答案。



▲刘庆柱

刘庆柱,中国社会科学院考古研究所前所长、中国社会科学院学部委员、全国政协委员。研究领域主要为中国古代都城考古学、帝王陵墓考古学和秦汉考古学。

## 墓主身份相当于“太上皇”或“皇太后”

著名考古专家、中国社科院考古研究所研究员刘庆柱接受本报记者采访时,沿用此前一些专家的论断,即定陶大型汉墓是已经发现的十几座具有“黄肠题凑”的汉墓中,规模最大、规格

最高、结构独特、保存最完整的一座。

围绕墓主是谁,专家意见较为集中的是两人:定陶王刘康、丁后(刘康妻妾)。刘庆柱指出,无论是谁,均为后来成为天子的

汉哀帝刘欣的父母,位置相当于“太上皇”、“皇太后”,可见当时地位之显要。因此死后埋葬规格高也就理解了。

汉代等级森严。刘庆柱介绍,仅皇帝妃子中,

就被严格地划分为14个等级。地位越高的妃子生下的皇子,做诸侯王以后地位越高。定陶汉代大墓出土规模超大“黄肠题凑”,足见墓主与其他王侯不一样。

## 盗走财宝留下“大别墅”

因为史上屡次被盗,考古人员在定陶大型汉墓中几乎没有发现什么随葬品。刘庆柱坦言,自己也希望能发现一片玉片、铜币,结果什么都没有。是破坏?还是被盗墓?无法说清。

“不过大家也别泄气,我打一个比方,就好比盗贼到家里偷东西,将所有值钱的能搬走的都拿走了,唯独搬不走的就是大别墅。这也是最重要的。”刘庆柱说,以“黄肠

题凑”来建墓,必须由皇帝下诏特赐使用才可以,最能显示墓主人的身份地位。而其他随葬品都可以使用,因此将其加在一起,对墓主权力地位的象征意义也不如这个“大别墅”。

显赫的王侯地位,保存极好的“黄肠题凑”大墓,相对于无法计数的随葬品被盗劫一空的现状,连刘庆柱也感慨:“这个反差太大啦!”

## 墓规模尚不能与帝陵相比

定陶大型汉墓发现后,刘庆柱两次前往勘测研究。他介绍,西汉共有11个皇帝的帝陵,其主墓穴均未进行过考古发掘。迄

今为止,在全国已经发掘的十几座西汉诸侯王墓中,定陶汉代大墓保存极好。

陕西省考古研究院研

究员焦南峰多次参加帝陵的考古发掘,他表示,按照汉代葬制,皇后的埋葬规格既可以与皇帝看齐,也可以稍低于皇帝,均使

用“黄肠题凑”。从规模上来说,定陶汉代大墓与陕西咸阳、西安的11座帝陵尚不能比,但在诸侯王一级中,显然是大的。

## “黄肠题凑”或迁至济南保护

据了解,本次定陶大型汉墓保护专家论证会上,专家形成倾向性意见,即迁移

保护。迁移地首选省会济南。若留在当地,考古人员在技术上无法解决保护的诸

多难题。历经两千余年地下埋藏和地下水浸泡之后,大墓内“黄肠题凑”所用木料仍

严丝合缝,下一步的脱水工作,不仅需有技术保证,还要有大笔资金。

## 定陶汉墓

### 或为王莽所盗

本报记者 乔显佳

定陶汉代大墓数十个保存完好的墓室中,竟然空无一件随葬品。对此,专家普遍认为被历代盗墓分子洗劫一空。

20日,记者在菏泽定陶采访时,该县宣传部长周福举称,该墓有可能在王莽当政时期就已经“迁移”。

周福举说,定陶汉代大墓为何盗得这么干净,甚至连墓主人的遗骸也无影无踪,令人费解。

周福举称,据有关史料,自西汉以后,直到东汉时期,才出现地方官府、军阀为了筹集资金,而盗掘墓葬的行为。他认为,始作俑者很可能就是外戚篡政的王莽。王莽出于政治斗争的考虑,在丁后下葬之后不久,动用人力、军力,打开墓葬,将所有的随葬物品搬走,并将墓主人的尸体迁移或者抛弃。使得此后两千年,空余一座浩大的王侯级别大墓。

## 哈弗·中国SUV领导者



## 全球50万车主信赖 缔造中国SUV领导者

哈弗SUV 六年未改带无双

以尖端的安全性能和国际品质受到50万车主的一致信赖。连续3年全国销量领先

自主品牌率先获得欧盟整车型式认证,畅销意大利、澳大利亚、俄罗斯等全球100多个国家和地区

2011年哈弗SUV车年度夺塔塔拉力赛中国军团第一名,成就中国总冠军



## 隆重招商

长城汽车火热招商,诚邀加盟。

加盟热线:

0312-2197645 2197610  
0312-2196619 2197953

全球销量突破50万

哈弗H3全系H5欧风版最高优惠8000元!



长城汽车 www.gwm.com.cn